# 江陵田桢考

# 范晓萌

#### 湖北省图书馆

摘 要:民国湖北藏书家田吴炤之父田桢,是清末民初湖北江陵地区具有一定影响力的士绅,他自称宋代著名藏书家田伟的后裔,着力于藏书、校书、刻书,主持校勘和刊刻《明张文忠公全集》,负责校订《江陵乡土志》,还刊刻了《移山堂丛书》四种,并积极参与清末江陵地区的教育改革。他的学术思想和新学观念也在一定程度上影响了其子田吴炤。

关键词: 江陵; 田吴炤; 藏书家; 清末教育改革

民国湖北藏书家田吴炤,热衷新式教育,其译作《初等心理学》《普通教育学要义》均有移山堂丛书本,许多研究称其为田吴炤之自刻本,乃至将移山堂归为田吴炤之堂号,然而实际上,此二书均由田吴炤之父田桢所刻,只因田桢作为一个最高只做过贡生的地方乡贤,名声不彰,而其藏书观念、新学思想都为名声更著的儿子田吴炤所继承发扬,遂致混淆。本文以湖北省图书馆馆藏文献为基础,拟对田桢之生平及经历作一考证。

## 一、田桢的生平

田桢其生平事迹,府县志均未载,惟以曾主持刊刻《明张文忠公全集》留名。检各图书馆藏书目录,与田桢有关者有以下几种:

明张文忠公全集,清光绪二十七年红藤碧树山馆刻朱印本,湖北省图书馆藏。牌记镌"光绪二十七年红藤碧树山馆重刊",有田桢所作"凡例",言校书、刻书事。有影印印章"江陵田桢"、"蓴父一字幼叟"、"荆州田氏自宋以来藏书之家"、"移山"。

明张文忠公全集,清光绪二十七年红藤碧树山馆刻本,湖北省图书馆藏。牌记左下钤"荆州府城本祠藏版"印,并钤"遂山老人手校""遂山""蓴父一字幼叟""江陵田桢""国子先生""荊州田氏自宋已來藏书之家""湖北省文物整理保管委员会藏书之印"印。

荆州记,清光绪二十七年移山堂刻移山堂丛书本,湖北省图书馆藏。牌记镌"光绪二十有七年荆州田氏移山堂重雕",并钤"遂山老人手校"、"荊州田氏自宋已来藏书之家"、"遂山"印。书末镌"皇清光绪二十有七年辛丑嘉平江陵田桢蓴父重刊",并钤"移山老人手校"印。

普通教育学要义,清光绪二十九年刻移山堂丛书本,北京师范大学图书馆藏。此书为田吴炤所译。

生理卫生学,清光绪刻移山堂从书本,北京大学

图书馆藏。此书为田吴炤所译。

初等心理学,清光绪二十八年刻移山堂丛书本朱印本,南开大学图书馆藏。此书为田吴炤所译。

[宣统]江陵乡土志,清宣统元年抄本,北京大学图书馆藏。书末书:"……校订国子监学正衔田桢……"。

拼音代字诀,清光绪三十二年刻本,国家图书馆藏。有光绪三十二年江陵移山老人田桢序。

综合各书信息,可知田桢为湖北江陵人,字蓴(莼)父,一字幼叟,号移山、移山老人,有移山堂、红藤碧树馆。关于田桢的家世,《江陵县志》载:"田世贵,妻陈氏,子上遇,妻黄氏。姑媳皆青年早寡,日勤纺绩以抚子孙,其孙桢入邑庠,盖两世苦节所致。陈享寿六十六,黄守节历四十余年。"印知田桢之父为田上遇,祖父为田世贵,均早逝,田桢幼时家境清贫,依靠祖母及母亲供养才考入县学。到光绪二十七年重修张文忠公祠堂时,田桢在科举之途进了一步,成为"邑贡生",并且作为颇有名望的当地乡贤,可以主持祠堂的重修计划,负责校刻《张文忠公全集》。此后他担任过江陵的荆南书院监院,至迟在宣统元年,又得授国子监学正衔,并在当年被选为湖北省咨议局候补议员[2]。可见田桢是一位在江陵当地颇具影响力的士绅领袖。

关于田桢、田吴炤的父子关系,湖北省图书馆藏《明张文忠公全集》各卷末刻有"邑人田桢校男炤侍校""邑人郑之英田吴炤校"字样,案是书为清光绪二十七年(1901)田桢自刻,田吴炤已在光绪二十六年7、8月间自日本成城学校学毕回鄂,自然有时间参与校订工作。田桢字蓴(莼)父,田吴炤字小莼(蓴),田桢有"荆州田氏自宋已来藏书之家"印,田吴炤亦有"田伟后裔""有宋荆州田氏七万五千卷堂"等印,二人均自称为北宋藏书家田伟的后裔。综上可知,所

谓"男炤"即为田桢之子田吴炤。

湖北省图书馆所见田桢藏书有两种,一为《明张文忠公全集》清光绪二十七年红藤碧树山馆刻本(即田氏自刻本),钤有"迻山老人手校"、"迻山"、"蓴父一字幼叟"、"江陵田桢"、"国子先生"、"荆州田氏自宋已来藏书之家"印;一为《荆州记》清光绪二十七年荆州田氏移山堂刻本,钤"迻山老人手校"、"荆州田氏自宋以来藏书之家"印,均为自刻之书。

# 二、田桢之校书、刻书活动

清代光绪年间,满洲人奭良出任荆宜施道观察使,追慕前人,乃与江陵知县张振纲共议重新刊刻张居正文集,而身任其事的正是江陵人田桢,据他自述称: "兹刻倡于奭召南观察良捐廉筹款发凡起例,授桢使董校刻……桢以衰病,躬任雠校……" <sup>[3]</sup>,其所据底本为江陵邓氏翻明本,后又自邑人处得明刻本和安化陶澍刻本,三本互相比勘,改定脱讹,而"无从参验者一仍其初",《女诫直解》一卷,田桢亦依据殿本《后汉书》加以校正,均见其对于校勘的审慎态度。此外,田桢还将张居正身后之评论、诗文加以收集考证,编辑成《附录》一文,所收录"张文忠公遗事"一文后有双行小字三百余字的考据,所述大约为张居正、张四维不合之事,尤可见田氏心血所在。

田桢的刻书活动还包括刊刻移山堂从书。移山堂 号,此前的研究者都将其归为田桢之子田吴炤,如王 亮《"伏侯在东精力所聚"——田吴炤书事钩沉》认为, 《普通教育学要义》为田吴炤移山堂自刊本,并且《移 山堂丛书》"名为丛书, 收录仅曹元忠辑南朝(宋) 盛弘之《荆州记》一种"[4],后又增入《普通教育学 要义》一种「5」。然而考察湖北省图书馆藏《明张文忠 公全集》、《荆州记》等书,均有田桢"追山""追 山老人手校"藏书章,其中《荆州记》牌记镌:"光 緒二十有七年荊州田氏移山堂重雕", 书末刻: "皇 清光绪二十有七年辛丑嘉平江陵田桢蓴父重刊",下 钤"迻山老人手校"印,可知移山乃田桢之堂号无疑。 移山堂从书除《荆州记》外,尚有《初等心理学》清 光绪二十八年刻移山堂丛书本、《普通教育学要义》 清光绪二十九年刻移山堂丛书本、《生理卫生学》清 光绪刻移山堂丛书本三种,均为其子田吴炤的译作, 由田桢刊刻成书。

清光绪三十一年,张百熙任学部尚书,奏请天下郡县撰辑乡土志,宣统元年,《江陵乡土志》初步编纂成功。这部《〈宣统〉江陵乡土志》由江陵知县孚保总纂,生员邓宗禹编辑,田桢和王立模负责校订工作,编纂这部乡土志的起因,是"奉提学宪转奉学部札,

命各州县编纂乡土志,以备初等小学教科之采择"<sup>[6]</sup>,作为编写初等小学教科书的材料,故其例目一遵学部所颁标准。然编校诸人亦有其创作理念,其《例言》称:"况初等教科一二年,于历史应讲乡土之大端故事及古先名人之事实,于地理应讲乡土之道里建置及先贤之祠庙遗迹等,于格致应讲乡土之动植矿各物。"从而保存了当时江陵经济社会发展的大量资料。此时田桢已得授国子监学正衔,可惜由于混乱的政局,此书未能刊刻出版,北京大学图书馆今藏其稿本。

## 三、田桢与新旧教育事业

在光绪二年刊刻的《<光绪>江陵县志》中,田 桢才"入县庠",到光绪二十七年,田桢已是年老体 衰, 其功名仅止于"邑貢生", 到宣统二年编《<宣 统 > 江陵乡土志》时,得授国子监学正衔。实际上, 田桢还担任过荆南书院监院一职, 他在光绪三十二年 为同乡田廷俊《拼音代字诀》作序时称: "鄙人自光 绪二十九年创办蒙学,每苦幼童识字维艰。今邑中热 心教育诸君,又公立半日学堂,欲纳长幼失教之人咸 登诸学界,是非简易之法,难期速化之成。适田生廷 俊出其所著《拼音代字诀》见示, 田生性颖悟, 往岁 昭文俞幼莱观察在荆南书院创立算学,鄙人监院事, 田生肄业其中, 积分恒列优等, 冥心弹索, 几成痼疾, 卒获捷秘, 持以教人, 有事半功倍之效……昔德国书籍, 多用古文奇字,至俾士麦以其不便小学,改用通行文 字,教育因之普及……近日畿辅多设官话字母学堂, 亦不知其字母之学与此代字之学相类与否? 吁! 世运 日趋便易,旧日繁赜之学,其亦知所改图欤? 仆老矣, 于学问之道无能为役,率弁数言,嘱田生刻诸简端, 将以质诸世之识字诸君子。"[7]

文中"俞幼莱"即俞钟颖,于光绪二十二年至 二十四年任湖北荆宜施兵备道兼荆沙关监督。荆南书 院建于康熙五十八年,为荆州府属书院,光绪二十九 年改为荆州府中学堂。田桢作为监院,一直致力于地 方的启蒙教育事业,他在光绪二十九年就创办蒙学, 又和同样热心教育的同乡一起创立了半日学堂,目的 不仅在于对儿童的启蒙教学,而且还有对成年人的再 教育。田廷俊的《拼音代字诀》受西方拼音文字的影响, 用汉字笔画作为字母,就是想解决汉字的繁难问题以 推动教育普及,因此得到了他的关注,可见田桢并不 拘泥于旧式教育方式,有着更为广阔的视野,他不仅 关注到北京正在兴起的"官话字母学堂",还以德国 俾斯麦改革中的通行文字改革为例,认为文字改革能 够深刻影响教育普及乃至于国家改革,和国家的命运 关系匪浅。

# 四、田桢、田吴炤父子的思想传承

## (一)藏书思想

江陵的藏书风气, 以北宋荆州田伟、田镐父子开 其先。宋祝穆《方舆胜览》载: "田伟。燕人。归朝 授江陵尉, 因家焉。作博古堂, 藏书至五万七千卷, 无重复者。黄鲁直过之,曰:'吾校中秘书,及遍游江南, 文士图书之富,未有过田氏者'"[8],在当时颇负盛名, 其子田镐编有《荆州田氏书目》。而田桢、田吴炤父 子也往往将其藏书渊源追溯至田伟,如田桢有"荆州 田氏自宋已来藏书之家"藏书印,田吴炤有"田伟后 裔"藏书印,均自称为田伟家族后裔。田吴炤藏书处 名后博古堂、景伟楼, 均表达了对田伟及其博古堂藏 书的敬仰之情和绍述之志。可见, 田桢、田吴炤父子 的藏书思想是一脉相承的,惟笔者所见田桢藏书,多 为自刻自校, 未见有纯以收藏为乐者, 是其因少时家 贫未能有所规模,还是对书籍重功用而轻收藏,抑或 是偏处一隅而散佚殆尽,有待考证。唯一可确定的是, 田桢的思想在一定程度上影响了其子田吴炤, 促使其 走向了藏书访书之路。

## (二)新学和教育

田吴炤在近代湖北教育史上有一定影响,在翻译

# 西学教科书方面尤为突出。据他自述

翻译的经历称: "辛丑、壬寅之际,复东游考究教育,归而肆力于教育学诸书译述,有《初等心理学》、《教育心理学》、《普通教育学要义》、《论理学纲要》、《哲学新诠》、《生理卫生学》数种。"[9]

观察田桢、田吴炤二人的生平经历(见表一), 可以发现在西学和教育上的共同兴趣,父子之间的相 互影响不可忽视。前已述及, 俞钟颖在荆州任职期间, 在荆南书院创立算学,这和张之洞在湖北的教育改革 是息息相关的, 田桢也在这一时期担任荆南书院监 院, 因此他对新引入的西学和新的教育制度是有一定 了解的,从而让田吴炤在两湖书院创办之初就能选拔 入学,并在书院内取得优异成绩。光绪二十六年田吴 炤自日本留学归国,此时田桢正受荆官施道观察使奭 良之命校刻《明张文忠公全集》,乡居的田吴炤也参 与校订,这段时间父子二人在学问上自然多有交流。 光绪二十八年田吴炤自日本考察归, 田桢开始陆续将 他教育考察的翻译成果刊刻成书,并放入自己的移山 堂丛书中, 可见父子二人对新的西式教育的关注和兴 趣是一致的。且田桢在西式教育上具有较为广阔的视 野,对国内外的教育改革情况都有一定了解,与田吴

表一 田桢、田吴炤父子清末大事表

	田桢	田吴炤
光绪二十三年(1897)	已任荆南书院监院	人两湖书院
光绪二十四年(1898)		
光绪二十五年(1899)		留学日本成城学校
光绪二十六年(1900)		归国,任湖北自强学堂汉文教习
光绪二十七年(1901)	校刻《明张文忠公全集》; 刻《荆州记》(移山堂丛书)	年底随同罗振玉前往日本考察教育
		应乡试中举;
光绪二十八年(1902)	刻田吴炤所译《初等心理学》(移山堂丛书)	翻译《论理学纲要》
		翻译并刊刻《西洋史纲》
光绪二十九年(1903)	刻田吴炤所译《普通教育学要义》(移山堂丛书);	任省城南路小学堂堂长;
	创办蒙学	《教育心理学》由商务印书馆初版
光绪三十年(1904)		任湖北学务处审定科帮办
		翻译并刊刻《有益游戏图说》
光绪三十一年(1905)		随五大臣出洋考察政治
光绪三十二年(1906)	为同乡田廷俊《拼音代字诀》作序	
光绪三十三年(1907)		任暨南学堂总理
光绪三十四年(1908)		赴日本充任游日学生监督及使署参赞
宣统元年(1909)	被选为湖北省咨议局候补议员;	
	校订《江陵乡土志》	
宣统二年(1910)		
宣统三年(1911)		回到湖北

炤多次赴国外考察、谙熟国外教育制度沿革也不无 关系。

不同的是,田吴炤"将译书作为自己进入政界、平步青云的敲门砖和垫脚石"[10],对于西学采用实用主义态度。田桢虽然同样奉行"中学为体、西学为用",但却是真正应用西学、推进教育的力行者,他自光绪二十九年开始创办蒙学、半日学堂,力图推进知识普及,在参与编纂作教科书之用的《江陵乡土志》时,也运用了新学的编纂观念,重视地方的商业发展和物产情况。他认为:"世运日趋便易,旧日繁赜之学,其亦知所改图欤?"[11]可见,对于教育改革他是持积极乐观态度的。

## 五、结语

田桢作为清末江陵乡贤,其所校刻的《明张文忠公全集》及移山堂丛书对于地方文献的保存、地方教育事业的发展有着较为积极的推动作用。在其影响下,其子田吴炤在藏书、译书方面作出了更大成就,其在日访得之《广唐贤三昧集》、《经进东坡文集事略》等善本,尤为世人所推重,是清末民初有一定影响力的湖北籍藏书家。清末民初的湖北,中西文化交流频繁,如田氏父子一类热衷藏书刻书又能与时俱进、钻研新学的人亦属不少,本文以田桢生平经历为例,见近代湖北士绅之一斑也。

## 参考文献:

- [1] 蒯正昌. 江陵县志 [O]. 清光绪三年刻本. 国家图书馆藏. 卷三十八:48.
- [2] 瑞. 荆州府屬投票當選人之調查 [N]. 汉口中西报,1909-08-21(0002).
- [3] 张居正.明张文忠公全集 [O]. 清光绪二十七年红藤碧树山馆刻本. 湖北省图书馆藏. 凡例:2.
- [4] 王亮. 伏侯在东精力所聚——田吴炤书事钩沉 [J]. 中国典籍与文化,2008(4):88.
- [5] 王亮. < 田吴炤书事钩沉 > 摭疑 [C]. 天一阁文丛第七期. 复旦大学图书馆. 2009:3.
- [6] 北京大学图书馆. 北京大学图书馆藏稀见方志丛刊 [M]. 北京: 国家图书馆出版社, 2013:171.
- [7] 田廷俊.拼音代字诀[O].清光绪三十二年刻本.国家图书馆藏.序言:1-2.
- [8] 祝穆, 祝洙, 施合金. 方舆胜览 [M]. 北京: 中华书局. 2003:486.
- [9] 田吴炤,说文二徐笺异[O].清宣统二年影印本,湖 北省图书馆藏,后叙:1.
- [10] 刘荣臻. 田吴炤译书行迹考述 [J]. 复旦学报 (社会科学版),2018(4):117.
- [11] 田廷俊. 拼音代字诀 [O]. 清光绪三十二年刻本. 国家图书馆藏. 序言: 2.